

## ПАМЯТКА

профилактика преступлений, совершаемых в общественных местах и на улицах

Рост строительства домов в городах еще в прошлом веке заставил криминологов анализировать тенденцию роста «городской» преступности. Причины были и остаются самые разные. Статистические данные многих развитых стран свидетельствовали о существенной корреляции показателей преступности в городах с многоэтажной застройкой, с одной стороны, и в небольших поселениях - с другой. Кроме того, была зафиксирована и иная структура преступлений. На основе данных виктимологических<sup>1</sup> исследований были сформулированы первые выводы: в различных странах мира в среднем 45% потерпевших становились жертвами преступлений около дома, 37% - вдали от дома, но в закрытых, не доступных визуальному наблюдению окружающих местах. Таким образом, ученые разных специальностей пришли к осознанию того, что город является особой средой, создающей условия, где у преступника развязаны руки, и в этих каменных джунглях он чувствует себя как рыба в воде.

---

<sup>1</sup> Основоположники виктимологии - Ганс фон Гентиг и Бенджамин Мендельсон - одной из ее центральных проблем считали оценку вклада жертвы в юридически значимые конфликтные ситуации, взаимоотношения жертвы с преступником и ее роль в механизме преступления. В настоящее время виктимология - особый раздел криминологии, учение о жертве преступления. Изучает личность жертвы, отношения между преступником и жертвой в целях предупреждения преступности.

---

В 1982 г. американские социологи Джеймс Уилсон и Джордж Келлинг опубликовали работу «Разбитые окна», в которой мелкие правонарушения рассматривались как фактор, провоцирующий рост преступности в целом. Исследователи обосновали формулу: если одно окно разбито, то вскоре будут разбиты все окна, так как правонарушители начинают считать данное поведение нормальным и безнаказанным. Исследование позволяет сделать вывод о том, что на проявление девиантного поведения в большей степени влияет состояние среды. Именно ее степень виктимности допускает девиантное поведение.

Одна из главных экономико-архитектурных и криминологических архитектурных проблем жилых районов - этажность. Из-за многоэтажности жители не знают друг друга, и, как следствие, в таких домах отсутствует социальный контроль. Ограниченность, а нередко и отсутствие инфраструктуры - детских садов, больниц, школ, транспортная недоступность, огромные поля парковок, отсутствие парков, низкая транспортная доступность - безусловно, являются факторами, которые способствуют росту преступности. Из-за качества жизни наиболее успешные жители покидают район, цена недвижимости падает, квартиры сдаются внаем, что, в свою очередь, порождает утрату ответственности за свое место проживания. В то же время наниматели не воспринимают жилье своей собственностью, ощущая себя гостями, снимают с себя максимум



ответственности. Следствием этой ситуации становится район со все более криминальным настоящим.<sup>2</sup>

*<sup>2</sup>За 9 месяцев 2022 г. по Карачаево-Черкесской Республике зарегистрировано 960 преступлений, совершенных в общественных местах и на улицах, что 74 преступления больше, чем в аналогичном периоде 2021 г. (+8,4%), их них: на г. Черкесск приходится 562 преступления данной категории, то есть в столице республики совершается 58,5% преступлений от общего числа таковых по субъекту. К примеру, в близлежащем Прикубанском районе доля этих преступлений от указанного общего числа составляет всего 1,7% (16 преступлений).*

Психологи установили, что высотные дома нередко оказываются источниками депрессии горожан. Городские жилища, в которых концентрируется огромное количество людей, меняют характер межличностных отношений. Такой тип жилищ продуцирует эмоциональную разобщенность людей, способствует развитию безличных, холодных контактов между людьми. В этом мире, несмотря на многолюдность, человек начинает чувствовать себя одиноким и незащищенным.

В высотных жилых домах регистрируется в семь раз больше преступлений, чем в малоэтажных жилищах. Причем чем больше этажность дома, тем больше вероятность преступлений. Сегодня уже доказано, что дома выше семи этажей в четыре раза чаще подвергаются разбойным нападениям и ограблениям, чем дома с шестью и менее этажами. 32% всех разбойных нападений в домах совершаются в лифтах. В этой связи в ряде новостроек лифты стали оснащать телекамерами, с помощью которых портье может видеть, что происходит в кабине.

Безусловно, продумывая организацию среды, мы влияем на состояние преступности. Чтобы улица была оживленной, а значит, более безопасной, она должна стать эстетичной, комфортной, обеспечивающей желание людей находиться на ней. Конечно, озеленение, создание пешеходных улиц, уменьшение количества полос для движения автомобилей и другие меры будут с благодарностью восприняты горожанами. Замечательным примером сегодня являются улицы, которые привлекают пешеходов уютными кафе и маленькими магазинчиками. Не случайно Г. Ревзин утверждает: «Улица начинается тогда, когда на ней торгуют, - это азбука урбанистики», такие улицы становятся и более безопасными, принося экономическую выгоду городу.

В завершение, в особенности для подростков, нелишним запомнить правило четырех «не»:

1. Не разговаривай с незнакомцами и не впускай их в дом.
2. Не заходи с ними в лифт и подъезд.
3. Не садись в машину к незнакомцам.
4. Не задерживайся на улице после школы, особенно с наступлением темноты.